附件1
北京市2023年“全国安全用药月”
[bookmark: _GoBack]重点活动方案及工作安排

一、积极参加国家药监局组织的活动
（一）举行2023年“全国安全用药月”启动仪式
国家药监局主办，中国药学会、北京市药监局承办，于11月13日，在北京举行2023年“全国安全用药月”主场活动，邀请政府部门、学术机构、新闻媒体、社会组织等各界人士参会。采用“主题发言+嘉宾访谈”形式，围绕提高政府监管效能、落实企业主体责任、开展基层普法教育、加强药学科普宣传等工作，畅谈共建共治共享的社会治理格局；发布2023年公众十大用药提示。充分运用可视化等技术手段，扩大宣传效果，与主流媒体开展活动相关专题报道，营造安全用药的浓厚氛围。
（二）开展第十二届“药品安全网络知识竞赛”
国家药监局指导，中国药学会主办，组织开展“全国安全用药月”第十二届“药品安全网络知识竞赛”，竞赛活动面向全国公众，以“药葫芦娃”微信公众号为主要竞赛平台，采用对战、闯关升级的形式展现活动趣味性，通过有奖竞答的方式提高公众参与度，参赛网友可在线生成自己的安全用药五维雷达图，了解自身安全用药知识水平，寓教于乐，精准传播安全用药知识。
（三）开展第五届药品安全互动体验活动
国家药监局指导，中国药学会主办，举行“全国安全用药月”第五届药品安全互动体验活动，将药品安全科普知识有机融入到合理用药咨询、展览展示、互动游戏等形式中，寓教于乐、寓学于乐，宣传药品安全监管工作和安全用药服务。
（四）制作科普宣传专栏
国家药监局指导，国家药监局新闻宣传中心、中国药学会主办，在国家药监局政府网站开设2023年“全国安全用药月”专栏，组织制作《中国药闻会客厅》科普访谈、科普折页、“拒绝药物滥用”公益广告等科普作品，并通过主流媒体及百度、腾讯、抖音等网络平台广泛传播。在“药葫芦娃”新媒体平台开设“全国安全用药月”科普专栏，以图文、视频等方式开展科普宣传，提升公众安全用药科学素养。
（五）开展“携手共建药品安全防线”活动
国家药监局指导，国家药监局药品评价中心主办，组织开展2023年“全国安全用药月—携手共建药品安全防线”活动。各省级药品监测机构携手辖区内基层监测机构，联合社区卫生服务中心面向社区居民，通过电子终端实操互动、科普展板展示、发放知识手册等方式，开展安全用药和药品不良反应科普宣传活动，努力提升公众安全用药认知水平，增进公众对药品不良反应报告工作的理解支持。
（六）开展“寻找身边最美药师”活动
国家药监局指导，中国健康传媒集团、国家药监局执业药师资格认证中心主办，发布第五届“身边最美药师”事迹，展示执业药师风采，树立执业药师良好形象，扩大活动传播力、影响力。启动第六届“寻找身边最美药师”活动，以药品生产、经营企业及医疗机构的执业药师为重点，动员和组织社会各界广泛参与，借助本地媒体及新媒体平台宣传好“身边最美药师”故事。
二、市药监局主要活动内容及分工安排
（一）承办国家药监局2023年“全国安全用药月”启动仪式。会同中国药学会，于11月13日在北京承办2023年“全国安全用药月”启动仪式，邀请市领导参会并致辞，市药监局领导作主题发言。活动将组织全市药监部门干部代表参与。（办公室主办，各区市场局、市药监各分局、投举中心等协办）
时间安排：11月13日。
（二）开展京津冀2023年“全国安全用药月”启动仪式。一是拍摄短片讲述京津冀共同助推生物医药产业融合发展举措，以及相关企业、整个行业更好更快融合发展的情况；二是围绕服务京津冀医药融合发展作主题交流；三是邀请企业代表现场分享京津冀生物医药融合发展中亲身经历和感受。（办公室主办，药品生产处、化妆品处协办）
时间安排：11月20日。
（三）北京市药品安全法治宣传教育基地展示活动。邀请相关领导，参观国家药监局药品法治宣传教育基地——北京市药品检验研究院药品法治宣传教育基地，通过视频屏幕与全市药品安全法治宣传教育基地、药品安全法治宣传教育协同站点、实训基地等连线，全面展示本市药品安全法治宣传教育成效。（法规处主办，药检院等协办）
时间安排：11月下旬。
（四）药品、医疗器械和化妆品安全系列科普公益宣传。通过北京人民广播电台频道投放药品安全公益广告；设计制作“两品一械”科普动画、H5等宣传材料，通过市局新媒体、网站及各区核心商圈、公交车站、地铁、医疗机构等线上线下渠道广泛推广宣传原创科普图文音视频宣传资料；在市药监局官方网站、微信公众号开设“2023年全国安全用药月”活动专栏。（办公室、投举中心主办，各区市场局、市药监各分局、各事业单位等协办）
时间安排：11月中旬到12月中旬
（五）制作宣传十四五以来药品监管成果短片。全面展现十四五以来首都药品监管工作举措及取得的成效。（办公室主办，投举中心协办）
时间安排：12月中旬前
（六）组织重点工作社会宣传。围绕北京市出台网络销售管理办法实施细则、医疗器械委托生产监管、器械审评咨询和预约系统上线、医疗器械高质量发展现状、药品医疗器械创新服务站等重点工作开展社会宣传。（办公室主办，两区办、药品注册处、器械注册处、器械生产处、药械流通处、药审中心、器审中心、投举中心协办）
时间安排：11月中旬到12月中旬
（七）开展2023年“全国安全用药月”普法宣传活动。全市药品安全法治宣传教育基地各培育单位围绕新出台的医药领域法律法规，结合本单位工作实际，在2023“全国安全用药月”期间至少开展一次普法宣传活动。（各法宣基地主办）
时间安排：12月中旬前
[bookmark: _Hlk108365510]三、各区市场监管局和市药监局各分局积极参与并自主开展科普宣传活动
（一）积极参与国家药监局和市药监局组织的活动，根据活动内容和特点，组织辖区企业、行业组织、社会公众等参与活动。
（二）结合辖区实际情况与年度重点工作创造性开展科普宣传活动。紧紧围绕法规宣贯、安全用药的相关理念和使用知识等宣传重点，采用线上线下结合，动员企业、行业组织、社会公众广泛参与，进一步提高公众药品安全科学素养。

